

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اداریہ

فکر و نظر

اپنا بھی جائزہ لیجئے!

دوسروں پر نکتہ چینی صرف آسان ہی نہیں، انسان کا بڑا ہی دلچسپ اور مرغوب مشغلہ بھی ہے خاص کر کمزوروں کی؛ الامان والحقیفط! اگر وہ شے بے زبان بھی ہو تو اس وقت انسان کی نکتہ چینی اور تنقید کا طوفان خیر عالم تو اور ہی دیدنی ہوتا ہے، کیونکہ بے زبان جو اب دے سکتا ہے نہ بول سکتا ہے، اس کے پاس دیکھنے سے نہ کوئی بے دلیل، پھر نقاد کو کھٹکا کا ہے، اس لیے اس کی زبان کترنی کی طرح کترتی چلی جاتی ہے۔ مثلاً کہے گا:

دیکھئے تو اس کا تو کان پھینٹا ہوا ہے۔ سینگ ٹوٹا ہوا ہے، یہ تو لنگڑا کر چلتا ہے، واہ یا! تم نے تو مدہ ہی کر دی، اس میں تو جان ہی نہیں ہے، بہت ہی کمزور ہے، ناک بہتی ہے، اون سیلی ہے، نظر کمزور ہے، ایک آنکھ تو سرے سے بیکار ہے! وغیرہ وغیرہ۔

اگر کوئی پوچھے کہ: جناب! اس میں اس بے زبان کا کیا قصور ہے! کان بیٹھا ہے تو کیا اس نے کسی پیر کی نذر مانی تھی کہ اس کے نام کا چھید کر لیا ہے یا چیرا دلو اڈا لاسے۔ سینگ ٹوٹا ہے تو کیا اس نے عالمی باکس محمد علی کھلے کے ساتھ جا کر دنکل رچایا تھا، لنگڑا ہے تو کیا عالمی کھیادوں میں جا کر اس نے دوڑ گائی تھی، کمزور ہے تو کیا اس نے کنجوسی سے کام لیا تھا، پیسہ جمع کرتا رہا اور اپنے جسم و جان پر خرچ نہیں کیا تھا، آنکھ بے کار ہو گئی ہے تو کیا اس نے کہیں جا کر آنکھ چولی کا ارتکاب کیا تھا۔ آخر اس میں اس ناکیا دوش ہے! سارے لوگ آخر ٹٹول کر اسے کیوں دیکھتے اور چاروں طرف سے اسے کیوں گھورتے ہیں۔؟ جو کہتا ہے کہ اس میں بھی خود آپ کی غفلت اور کوتاہی کا کوئی دخل ہے، پھر ساری دنیا ایک پھترے کے چمچے کیوں پڑ گئی ہے؟

صحیح جواب تو یہی ہے کہ: یہ پھترے بکرے کے قصور کی بات نہیں ہے، بات خدا کے حضور شان شان نذرانہ پیش کرنے کی ہے، بیدار ذات کے حضور، بیدار ہی نذرانہ نذر کرنا چاہیے۔ لیکن اس کا ایک دوسرا پہلو بھی ہے، مگر:

نذرانہ تو واقعی بے داغ چاہیے، نذرانہ دینے والے کے بارے میں کیا حکم ہے؟ اس کو بھی بے داغ ہونا چاہیے یا ع تن ہمہ داغ داغ؟

آپ یہ سن کر حیران ہوں گے کہ: خدا کے ہاں تو ان بکروں چھتروں کا کچھ بھی مذکور نہیں ہے، وہاں جتنا کچھ ہے صرف دینے والے کا ہے۔ اس کا ارشاد ہے کہ: گوشت پوست کا میں گا بہک نہیں میری نگاہ تو قربانی دینے والے کی دل کی دھڑکنوں پر ہی لگی رہتی ہے۔

كُنْتُمْ آيَاتُ اللَّهِ لَعَلَّكُمْ تَهْتَكُونَ هَذَا لَكِنَّ تَيْمَانَ التَّقْوَىٰ مَسْكُوتٌ (الحج: ۳۷)

اے اہل دل دوستو کہاں ہو؟ سنتے ہو؟ کیا کبھی سوچا کہ تم اپنا وقت کہاں ضائع کر رہے ہو اس پاک منڈی میں لو تھڑے جیسی پونجی کا تو کوئی بھی گا بہک نہیں ہے، نہ اس کی وہاں بولی ہوتی ہے نہ وہاں اس کے لیے کوئی کمیشن ایجنٹ مقرر ہے! پھر تم وہاں یہ چند کیا باب، جو تے اور ڈیویوں کے لیے یہ گنتی کے چمڑے، کیمل اور سوئیٹر کے لیے ادق کے یہ چند تولے، کھا اور دوسرے حیوانی سالہ جات کے لیے ہڈیوں کا پریشادہ کس لیے لے چلے ہو، عطا سے کیوں کہتے ہو کہ: گو بر کا سودا کرو جو ہری سے کس لیے کہتے ہو کہ: ہڈیاں لے لو۔

جناب! وہاں تو صرف آپ کی مانگ ہے، اگر آپ نہیں ہیں تو وہاں آپ کا نذرانہ کس کام کا؟ دیکھیے! آپ کی زبان کپڑے کر آپ سے کہلانے کی کوشش کی جا رہی ہے کہ سہمیے! الہی! میرا نماز ہو یا قربانی، میرا جینا ہو یا مرنا، سب کچھ تیرے لیے ہے۔

قُلْ إِن صَلَاتِي وَنَسْكَي وَمَعِيَٰ وَمَعَٰتِي لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ۔ (الأنعام: ۱۶۳)

آپ سے مطالبہ صرف قربانی کا نہیں، آپ کا بھی ہے، کہ وہ زندگی اپنے ہمہ پہلوؤں کے ساتھ، اس کے حضور پیش ہونی چاہیے جو ہمیں ہر چیز سے عزیز تر ہے۔ اس لیے جہاں بکرے چھترے اور گائے بھینس کو قربانی پیش کرنے سے پہلے آپ ٹھوک بجا کر دیکھ لیتے ہیں، وہاں خود اپنا بھی جائزہ لے لیجیے اور بالکل اسی طرح جس طرح آپ قربانی کا لیتے ہیں۔ مثلاً حدیث میں ہے کہ:

جانور لنگڑا نہ ہو، کاٹا نہ ہو، بیمار نہ ہو اور بے کار لاغر نہ ہو: اور سیگ ٹوٹا ہو نہ کان

داغدار ہو۔

سَلِّ مَاذَا يَتَّقِي مِنَ الضَّعَايَا فَشَارِبِيهَا فَفَقَالَ ارْبَعًا، الْعَرَجَاءُ الْبَيْنِ ظَلَعَهَا وَالْعَوْرَاءُ الْبَيْنِ عَوْرَدَهَا وَالْمَرِيضَةُ الْبَيْنِ مَوْضِعَهَا وَالْعَجْفَاءُ التِّي لَا تَسْتَقِي (ابوداؤد وغیرہ عن السبراء بن عازب)

نہی رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم ان نضی با عصب القوت والاذن -

(رداۃ ابن ماجہ)

امرنا رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم ان نستشرف العین والاذن من لا نضی
بمقابله ولا من ابرکا ولا شرفاء ولا خرقاء (ترمذی)

اس کے مقابلے میں آپ سے بھی یہ مطالبہ کیا جاسکتا ہے کہ آپ بھی لنگڑے، لوٹے کانے
بیمار، لاغر، ٹوٹے ہوئے سینگ اور کان کٹے نہ ہوں۔

لنگڑا پن - اس کے برعکس ہوں گے کہ: آپ صراط مستقیم سے پھلنے نہ پائیں، ایسا نہ ہو کہ آدھا
تینتر آدھا بنیں، بلکہ آپ کی اسلامی زندگی میں نفس و شیطان کا بالکل سماج نہ ہو، رفتار بے ڈھبھی
نہ ہو، راہ حق کے راہی کج رفتار نہ ہوں۔ اَدْخُلُوا فِي السِّلْمِ كَآفَّةً - (البقرہ: ۲۰۸)

کانا ہونا۔ آپ کا کانا ہونا یہ ہوگا کہ آپ کی آنکھوں میں جہانہ ربے کہ خدا کی شرم رہے نہ بندگان
خدا کی، کج بیٹی کا مرض لاحق ہو جائے یا حق سے آنکھیں بند کر کے کوئی دل کے اندر سے پن کا روگی
ہو جائے اور کبھی ادھر دیکھے اور کبھی ادھر، حالانکہ اسے حکم ہے کہ کیسو ہو کر صرف اسے دیکھے، صرف
اس کی راہ دیکھے، صرف اس کی مرضی اور منشا دیکھے، کیونکہ محبوب رب العلمین کا یہی اسوۂ حسنہ ہے:
مَا نَآخَ الْبَصَرُ دَمَا طَعَى - (النجم: ۱۷)

بیماری - قربانی دینے والے کے لیے ضروری ہے کہ وہ روحانی موقوف نہ ہو، کتاب و سنت کی پاکیزہ
تعلیمات سے اسے وحشت نہ ہوتی ہو، ایسا نہ ہو کہ اسوۂ حسنہ کے تصور سے اس کے دل کی دنیا
پر اس پڑ جاتی ہو، دنیا کی ہر ہد بلا سے دل باغ باغ ہو جاتا ہو مگر حق کا نام سنتے ہی ٹٹی بی ہو جاتی ہو۔
كَأَيُّتِ السَّيِّئِينَ فِي ثُلُوفِهِمْ مَرَضٌ يَخْتَضِرُونَ إِيَّائِكَ نَظَرًا لِمَنْشَيْ عَلَيْهِ مِنَ الْمَوْتِ (عمران: ۲۶)

ترجمہ: جن کے دلوں میں روگ ہے، آپ ان کو دیکھیں گے کہ وہ آپ کی طرف ایسے

خوف زدہ) دیکھ رہے ہیں جیسے کسی پر موت کی بے ہوشی طاری ہو۔

لاغر نہ ہو۔ اس کے معنی ہوں گے کہ بکرا چھڑا دینے والے کے لیے ضروری ہے کہ: راہ حق پر چلنے
سے اس کا سانس نہ پھولے۔ قرآن و حدیث کی بات آجائے تو ذہنی کوفت سے اس کے دل اقباض
طاری نہ ہو۔ اسلامی سہر حیات میں تھکنے کا نام نہ لے، چند قدم چل کر دم نہ لینے لگ جائے بلکہ
دم بہ دم تازہ دم رہے اور جواں بہت نکلے کیونکہ جن کو خدا کی محبت کا احساس ہوتا ہے وہ ایسا ہی
کرتے ہیں وَمَنْ عِنْدَكَ لَا يَسْتَكْبِرُونَ عَنْ عِبَادَتِهِ وَلَا يَسْتَحْسِرُونَ لَيْسَ بِحُوتِ اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ

لَا يَفْتَرُونَ (الانبیاء: ۲۰)

ٹوٹے ہوئے سینگ۔ آپ کے سینگوں کا ٹوٹا ہوا ہونا یہ ہے کہ دین حق کے سلسلے کی ذمہ داریوں کا بوجھ اٹھانے کے قابل نہ رہیں۔ آپ کا وہ دماغ ہی نہ رہے جو دین کو سمجھنے کا احساس کو سکے اور سوچنے میں وہ درختم نہ رہے کہ: صحیح اور غلط میں امتیاز بھی کر سکیں۔ آپ اور تو سبھی کچھ اپنے سرے لیں، اگر جو مسئلہ نہ پڑے تو صرف اسلامی طرز حیات، اور ذمہ داریوں کا نہ پڑے۔ اگر فریضہ الہیہ کی تعمیل کا مرحلہ درپیش ہو تو مرنے ہی لگ جائیں۔

كَأَنَّمَا يَسْتَأْذِنُ إِلَى الْعُورِ دَهْمٌ يَنْقُرُونَ (الأنفال: ۶)

گویا ان کا دروازہ (موت) کی طرف دھکیلا جاتا ہے اور وہ (موت کو آنکھوں) دیکھ رہے ہیں۔
 داغدار کا کان۔ داغدار کان کے معنی ہوں گے کہ آپ کان کے ایسے کچے اور خام نہ ہوں کہ کسی کی پختی پچھڑی باتیں سن کر قرآن اور رسول سے آپ کا دل ہی اکھڑتے لگ جائے، سوشلسٹ کے پاس دو دن ٹیٹے تھان کے ہوئے۔ عجیب دانشوروں کے دیول سے تو قرآن و حدیث ہی پھیکے نظر آنے لگے، بد قسمتی سے بے خدا حکمرانوں کے حضور شرف باریا بی نصیب ہوگئی تو خدا کا دربار ہی بھول جائے۔ اور باطل کے بول سننے کے ایسے رسیا ہو جائیں کہ کلام اللہ اور رسول پاک کے ارشادات سن کر ان کے دل بھینچنے لگ جائیں۔

وَإِذَا ذُكِرَ لِلَّهِ دَحْدَةً أَسْمَأَتْ قُلُوبَهُمُ الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِالْآخِرَةِ طَٰذَا ذُكِرَ الْمَسْئُورِينَ مِنْ دُونِهِ إِذَا هُمْ يَسْتَبْشِرُونَ (الزمر: ۴۵)

اور جب اکیلے خدا کا ذکر کیا جاتا ہے تو جو لوگ آخرت کا یقین نہیں رکھتے ان کے دل بھینچنے لگتے ہیں اور جب خدا کے سوا دوسروں کا ذکر کیا جاتا ہے تو بس یہ لگ خوش ہو جاتے ہیں۔
 حدیث میں آتا ہے کہ:

حضور نے جو دنے قربانی دیے تھے وہ سینگ دار، ابلق اور خمسی تھے۔

ذَسَّحَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، يَوْمَ الْمَدِينَةِ كَبْشَ مِنْ أَعْرَابِ مَلْحِيَيْنَ مَوْجِسِيْنَ دَالِدَاؤُ دُو تَرْمَذِي وَعَبِيَّة (مؤجسین دالداؤ دو ترمذی وعبیہ)

اس کے مقابلے میں آپ سے یہ توقع کی جاسکے گی کہ:

دین کے معاملے میں آپ کمزور نہ ہوں، جان رکھتے ہوں اور بہت اور وسائل کے باوجود خلاف شریعت کام کرنے کی آپ کے دل میں تحریک پیدا نہ ہو۔

دین کے معاملے میں خدا کا یہی مطالبہ رہا ہے، حضرت موسیٰ علیہ السلام سے کہا کہ اپنی قوم سے کہہ دیجیے، کہ پوری بہت سے کتاب الہی کا دامن تمام کر چلو! (البقرہ، ۶۳)

خدا مَا آتَيْنَاكَ بِقُوَّةٍ رِبَا جُوہنے تمہیں دی ہے، اسے بہت سے کپڑے مہمو۔

دسویں ذی الحجہ کے دن قربانی کے گلے پر چھری پھیر کر خون بہانا، خدا کے ہاں سب سے محبوب بات ہے۔

مَا عَمِلَ ابْنُ آدَمَ مِنْ عَمَلٍ يَوْمَ الْمُنْحَا حَيْبَ إِلَى اللَّهِ مِنْ أَهْلِ آتِ النَّارِ (ترمذی)

خون جگر سے پھرتے کلب سے اور حسن علیؑ آپ کا شمار ہو، آخر اس میں کیا تک ہے، سورج سوچ کر اگر اس کا کوئی جواب بن پڑتا ہے تو یہی کہ: الہی! یہ مال کی قربانی ہے، تیری راہ میں جان کی بھی قربانی پڑی تو اسی طرح اپنے خون کا بھی ہدیہ پیش کر دوں گا۔

حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام جب قربانی پر چھری چلاتے تو اسے قبلہ رد کر کے: اِنِّیْ وَجَّهْتُ وَجْهَیْ لِلَّذِیْ فَطَرَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ الْاَلٰہِیْ! میں نے اپنا رخ تیری طرف کر لیا، سب طرف سے منہ موڑ کر تیرا ہی ہو کر رہ گیا۔ میرا جینا مرنا سب تیرے لیے ہے یہی آپ کو ثابت کرنا ہے۔

وگر نہ حقیقت آپ اللہ کے حضور کیوں نہیں ہیں۔ نفس و طاغوت سے منہ موڑ کر بالکل اللہ کے نہیں ہو سکے، آپ کا مرنا اور جینا اللہ کیلئے نہیں رہا۔ اسکے بعد آپ خود غور فرمائیں کہ: اس قربانی کا انجام کیا ہوگا؟ اور خدا کے ہاں اس جھوٹ کی سزا آپ کو کیا ملے گی؟

قربانی دراصل "ما سون اللہ" کے ہر شائبہ سے بے تعلق کا اعلان ہے یہاں تک کہ یہ قربانی جو خدا کے حضور پیش کی جا رہی ہے اس کے بارے میں بھی یہ اعلان کرنا پڑ جاتا ہے کہ الہی! یہ بھی تیری عطا ہے، اور تیری عطا ہی تیرے حضور پیش کر رہا ہوں۔ قبول فرما۔

اَللّٰهُمَّ مِنْكَ وَلَدٌ رَابِدٌ وَغَیْرَہٗ

بہر حال جن امور کی تلاش ایک بے زبان، غیر مکلف اور بے خبر جانور میں کی جا سکتی ہے بعینہ ان کی تلاش ان میں کیوں نہ کی جائے، جو زبان بھی رکھتے ہیں، مکلف اور جواب دہ بھی ہیں اور باہوش اور باخبر بھی؟

اگر آپ دنیا کو اپنی زندگی کے مختلف شئون اور احوال و ظروف میں ان اقدار کے چراغ جلا کر نہیں دکھائیں گے تو کہنے والے یہ کہہ سکیں گے بلکہ کہہ رہے ہیں اور سبالات موجودہ ان کو یہ کہنے کا حق بھی

ہے کہ:

جانوروں کی اتنی بڑی کھیب کا یہ بہت بڑا ضیاع ہے اور محض کام و دہن کا چکا پورا کرنے کے لیے مگر فی سبیل اللہ کے تصور کا فریب مے کر۔ ان کا کہنا ہے کہ: حج کے دن ایک بے بس اور بے زبان مخلوق پر اتنا بڑا اجتماعی ظلم پہلے آسمان نے کبھی نہیں دیکھا۔ گراں بے دانش دانشوروں کی یہ باتیں بھی فریب نفس سے زیادہ حیثیت نہیں رکھتیں تاہم اگر صرف جانوروں کا خون بہانا ہی ٹھہرا ہے جس کے خون سے خون بہانے والے کی اپنی زندگی رنگین نہیں ہو سکی، تو اسے بے زبان جانوروں کے ضیاع سے کوئی تسمیر کرے تو ان کی اس چھیتی کا کوئی کیا جواب دے؟ بلکہ اگر کوئی یہ اندیشہ بھی پیش کرے تو اس کا جھٹلانا آسان نہیں رہے گا کہ:

جن لوگوں نے اپنی زندگی میں تقویٰ پیدا کر کے اسے رنگین بنائے بغیر محض جانوروں کے گلے پر چھری پھیری ہے، ہو سکتا ہے کہ قیامت میں یہ قربانیاں ان پر کیس کر دیں کہ انھوں نے ناحق ہمارے خون کیا تھا۔

بہر حال یہ قربانیاں حقیقت گمراہ کے ننگ میل ہیں جو اس سفر میں قربانی پیش کرنے والے کے انگ انگ میں نمایاں ہونی چاہیے! اگر بندہ حنیف میں حنیفیت کو ٹٹ نہ لے۔ وقت کے جبارہ آپس کے نعرہ متنازع کے سامنے بے بس نہیں ہو گئے، نفس و طاغوت کے صنم خانے مسمار نہیں ہو سکے۔ وقت کے آذروں نے اگر بت تراشی کا پھیل نہیں پالیا، حق و باطل کی اس زر مگاہ میں مارداؤ فراغت کی بھڑکائی ہوئی آگ گلزار نہیں ہو سکی تو پھر

سوچ لیجیے کہ آپ کیا ہیں اور آپ کی یہ قربانیاں کیسی ہیں؟ یہ قربانیاں بہر حال آپ کو دعوت مطالعہ دیتی ہیں۔

نادر علمی کتابیں

ہمارے کتب خانہ میں ہر قسم کی نادر علمی کتب، ادرس نظامی، تفسیر و عادت، متون و شروح، تعلیقات، دعواتی، شعر و ادب، تاریخ و سیر، طب و حکمت، تفسیر و اخلاق، دوا دین و کلیات، عربی، فارسی، اردو کی خرید و فروخت ہوتی ہے۔

اہل علم خدمت کا موقع دیں۔

نادر علمی کتابوں کا عظیم مرکز سبکدانی ایکڈمی - ۱۹۔ اُردو بازار - لاہور